

El Porvenir de Leon.

AÑO XXXVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 3.698

Sábado 15 de Julio de 1899

Precios de suscripcion

PARA HACER LA SUSCRIPCION

En la Capital, 75 céntimos al mes y 2 pesetas trimestre.

Dirijirse á la imprenta ó Administracion de este periódico, calle de la Concepcion, número 8, pagando adelantado. Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Lo suscriptores tienen derecho á una sola insercion cada mes de un anuncio de seis lineas, gratis. Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

Precios de suscripcion

Fuera de la Capital, 2 pesetas trimestre.

ESTACION DE LEON.—HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE LOS TRENES DE VIAJEROS.

ENTRADAS		SALIDAS	
<i>De Valencia.</i>		<i>Para Valencia.</i>	
Correo: 5:38 m.	Correo: 7:39 m.	Correo: 5:48 m.	Correo: 7:29 m.
Mixto: 11:45 m.	Mixto: 1:54 m.	Mixto: 11:51 m.	Mixto: 1:54 m.
Otro: 11:36 n.	Otro: 8:30 n.	Otro: 2:50 t.	Otro: 8:30 n.
Otro: 8:17 n.	Este último con viajeros desde Toral.	Este último lleva viajeros hasta Toral.	Este último con viajeros desde Busdongo.
<i>De Galicia.</i>		<i>Para Galicia.</i>	
Correo: 5:45 t.	Correo: 6:45 t.	Correo: 5:48 m.	Correo: 7:29 m.
Mixto: 2:12 t.	Mixto: 2:12 t.	Mixto: 11:51 m.	Mixto: 1:54 m.
Otro: 8:33 m.	Otro: 8:33 m.	Otro: 2:50 t.	Otro: 8:30 n.
Este tiene lugar todos los sábados con viajeros desde Busdongo.	Este tiene lugar todos los sábados con viajeros desde Busdongo.	Este último lleva viajeros hasta Toral.	Este último con viajeros desde Busdongo.

FERNÁNDEZ Y ANDRÉS

ALMACEN DE TEJIDOS Y CASA DE BANCA
 REPRESENTANTES EN ESTA PROVINCIA DEL BANCO
 HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros.
 Venden y negocian valores cotizables en Bolsa, descuentan cupones y toda clase de efectos comerciales, ocupándose tambien de cuantas operaciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO
 LEON.

UN REFUERZO

El Sr. Sagasta, el orador fogoso, el antiguo demócrata, ha pronunciado el día pasado un discurso en el Congreso al terminarse la discusion del Mensaje, que ha causado el asombro mas grande hasta en sus mismos correligionarios.

Nadie esperaba esa salida de tono del Jefe de los liberales, todo el mundo creia que al levantarse el último presidente del Consejo, caería sobre el gobierno del Sr. Silvela una serie de cargos y de diatribas, merecidas, que habia de dar al traste con el ministerio, precisamente en aquel día, en que una sola chispa hubiera producido tremendo incendio.

El Sr. Silvela y la mayoría toda, sorprendida y sonriente se bañaba en agua de rosas y aplaudia lo que ellas llaman, patriótica oracion del Sr. Sagasta, cuando esperaban que del discurso de aquel, surgiera la descomposicion del gobierno actual, que antes de verificada la votacion del Mensaje, se encontraba casi agónico y tambaleándose cual navecilla sutil en medio de un mar alborotado y tempestuoso.

Los diputados al esnechar aquel discurso plagado de vulgaridades y dicho con acento de mansedumbre, se hacian cruces; los señores Romero Robledo y Canalejas se miraban y sonreian maliciosamente y hasta las mejillas de los íntimos

de D. Práxedes se tiñeron de un rojo subido.

La crisis pues, fué conjurada á virtud de antiguo y ya célebre pacto que se sigue y prosigue en todas sus partes y al pié de la letra.

A fuer de imparciales hemos de decir que no hemos visto mas oposicion fuerte y vigorosa en las actuales Cortes que la llevada á cabo por dos convencidos demócratas: Canalejas y Romero Robledo, que con lógica contundente y rotundos argumentos prepararon la caída de este gobierno, pero los liberales se apresuraron á sostenerlo en el poder por boca de su indiscutible Jefe.

Nuestros amigos los republicanos no han ayudado mucho á aquellos dos demócratas, cual el país esperaba de ellos y bien lo demostró el Sr. Muro y tambien el Sr. Pi y Margall, que en sus breves discursos defraudaron las esperanzas que todo el elemento republicano tenia en ellos depositada.

Mucho mas esperamos y deseamos de la minoría republicana al tratarse el trascendental problema de los presupuestos, no dudando que sus voces competentes y autorizadas, han de levantarse en aquel recinto en son de protesta contra esos presupuestos, que de aprobarse, han de causar seguramente la ruina de este país tan merecedor de consideracion, por lo mismo que ha su-

frido tanto, sin que de sus sufrimientos tengamos la mas pequeña responsabilidad nosotros.

UN MONUMENTO epigráfico romano-legionense

Continuamente la piqueta demolidora, empleada en la destruccion de las antiguas construcciones, va haciendo desaparecer, para el arte y la historia, los restos venerables de la civilizacion romana, de aquella á quien debemos la existencia de la ciudad fundada por los soldados de la LEGION SEPTIMA, durante el imperio de Galba, segun justifican los monumentos que los antiguos conquistadores dejaron en nuestra ciudad y los textos de los historiadores Tácito (1) y Dion Casio (2).

Sabido es que la vieja muralla romana de Leon, subsistente hasta la época visigoda (3) y despues destruida por Almanzor, la reedificó el invicto Alfonso V sobre los cimientos de la antigua cerca, aprovechando los constructores toda clase de piedras y entre ellas gran porcion de lápidas romanas. El sexquilateral (4) de la muralla permaneció casi intacto, con sus cubos semicirculares, hasta há unos cuarenta años que el Ayuntamiento de esta ciudad permitió la edificacion de pajares y casas adosados á los lienzos de aquella, que ocasionaron la destruccion de partes interesantes de la muralla, unas veces, y otras las dejaron ocultas, sin ventaja de ningun género para los habitantes de la ciudad; puesto que tales construcciones, además de afeard el aspecto de la poblacion é impedir que se abran nuevas vías al exterior, resultan ser informes edificios, sin apenas luz ni ventila-

cion, y, de consiguiente, de unas condiciones en extremo insanas, y por lo tanto que, bajo el punto de vista de la higiene y del buen ornato, jamás el Municipio Legionense debió permitir que se erigiesen.

Con motivo de la actual edificacion de una casa apoyada en el lienzo de la muralla E. NE., que se estiende por detrás del palacio episcopal, á unos cincuenta metros próximamente de la antigua poterna (1) se extrajeron de los cimientos de un cubo, hace pocos años derruido, varias piedras de diferente calidad, y una de ellas de granito ordinario (2), pulimentada en forma rectangular, que mide 69 centímetros de alto por 54 de ancho y 45 de grueso. Su sencilla ornamentacion se reduce á una concavidad ó caja en hueco, de 49 centímetros de altura por 40 de ancho, encerrada en un marco de relieve, cuyas fajas del ángulo superior miden 7 centímetros de anchura y 13 la del lado inferior, que sirve de base.

Dentro de dicho marco y distribuida en cinco lineas hállase esculpida la siguiente inscripcion latina:

FABIAE AL
 LAE ANXXXX
 MIVLIVS
 PRAESENS
 MATRI

Todos sus caracteres se presentan claramente legibles, á escepcion de las letras capitales AN del segundo renglón y L del tercero, un tanto confusas, á consecuencia del deterioro que sufrieron, sin duda con el arrastre de la piedra. Asi dichas letras AN de annorum como las MA del quinto renglón se hallan entrelazadas en la inscripcion lapidaria, que no reproducimos de igual manera por carencia de tipos de ese género en la imprenta de este periódico. Esa forma de enlaces, la estructura abierta de las demás capitales de la lápida, poco esbeltas en la composicion de sustrazos, y los sobrenombres ALLAE y PRAESENS

(1) Lib. IV, cap. VIII.
 (2) Lib. LV.
 (3) Acta S. Vioeni, ap. Esp. Sagr., tom. XXXIV, apend.
 (4) Mide por término medio 380 metros por 570 idem, ó sean 1282 piés romanos de ancho por 1.923 de largo, y encerraba el espacio suficiente para contener 6.000 hombres, que eran los que constituian una legion.

(1) Puerta de la izquierda, situada al extremo de la vía principal en el campamento cerrado de los romanos, y hoy contigua al Arco del Obispo.
 (2) Clase de piedra que abunda en las canteras de las cercanias de Astorga.

denuncian que el monumento sepulcral pertenece á una época decadente del imperio romano, tal vez al último siglo de su dominacion en España. Ateniéndonos, pues, á la copia fiel que hemos hecho de la inscripcion, tal como aparece en la lápida, su interpretacion al castellano entendemos sea esta: *A su madre Fabia Alla, fulecida á los cuarenta años (de edad) Marco ó Marcio Julio Presente.* Mas, si consideramos las letras del tercer renglon como un solo nombre, y prescindimos de separar la M, no convirtiéndola en sigla, desde luego podrá leerse *Miucius* ó *Miucius*, suponiendo además que sea C la L en el primer caso, por virtud de lo poco clara que aparece á la simple vista esta última letra en su travesaño superior. Admitida la espresada interpretacion, desaparece la duda respecto al *nomen* del dedicante. Aunque latinizado en relacion al lenguaje de la época decadente del imperio romano, el nombre propio de *Miucius* en vez de *Mucius* es de buen origen latino y de estructura radical parecida á otros nombres que hallamos en las obras de sábios epigrafistas modernos (1). También los historiadores romanos nos citan los de afamados generales, como el célebre *Mucianus*, rival innoble de Primo Antonio en las guerras civiles del imperio romano, precisamente en la fecha (2) de salir de España las legiones VI *Ferrata* y X *Fretense* y ser enviadas contra Alemania insurreccionada, coincidiendo, así mismo, con la fundacion probable de Leon por la LEGION VII GENUINA FELIZ.

En resumen: el monumento sepulcral dedicado á Fabia Alla, además de su valor arqueológico, también lo tiene bajo el punto de vista lingüístico: los sobrenombres del dedicante y de su madre, esto es PRAESENS y ALLAE acusan pertenecer á una época de la baja latinidad del idioma del Lacio, mostrando su impureza, así en la epigrafía como en las manifestaciones de la literatura, del arte y de la política romanas.

Es de esperar que dicha lápida sea cedida con destino á la notable coleccion epigráfica de nuestro Museo de San Marcos, establecimiento de suma importancia para los estudios históricos de la region leonesa, que bien merece la proteccion de los Gobiernos sábios.

RAMON A. DE LA BRAÑA.

NOTAS MUNICIPALES

SESION DEL JUEVES

Con asistencia de diez y siete concejales celebró sesion el último jueves la Corporacion municipal, y por cierto que fué

(1) Hübnér Corpus Inscriptionum latinarum; Orelli Inscriptionum latinarum selectarum amplissima collectio.

(2) Año 70.

movidita y á juicio nuestro nada nuevo se sacó en limpio.

Después de vários asuntos de puro trámite, lo mas interesante fueron dos proposiciones; una del señor Mallo, pidiendo se abra una informacion para depurar cual ha sido la mejor gestion en el interesante asunto de los Consumos, pues por lo visto desea probar que las 36.000 pesetas que en este año se han cobrado de mas, no pueden descomponerse de la manera que lo hace el señor Pallarés que las deja reducidas, con los números en la mano, á cinco ó seis mil. Después de mucho hablar sobre el asunto los señores Villabrille, Garrote, Pallarés, Sangrador y el autor de la proposicion, vino á acordarse que con los datos á la vista, se reuna el Ayuntamiento en sesion extraordinaria para tratar con toda la amplitud de este asunto que es de capitalísimo interés.

La segunda proposicion, suscrita por el señor Sánchez Cadenas, se reducía á lo siguiente: supresion de una plaza de Visitador y traslacion del Administrador de Consumos al puesto que en el Central antes ocupaba. La proposicion fué tomada en consideracion por los votos de los republicanos, del señor Cadenas y del Alcalde, que sumaron nueve; contra ocho del resto de los señores concejales.

La lectura de esta proposicion sacó de juicio al señor Sangrador que se atrevió á decir que estaba fuera de la Ley: no opinamos nosotros así, porque si el reglamento de Consumos dice que el Ayuntamiento designará los empleados que deben existir, y si por una proposicion se aumentó un Visitador el pasado año, sin faltar á la Ley, otra proposicion pide ahora que se rebaje el número por creer suficiente uno.

El año pasado al proponer el nombramiento de un Visitador mas, el concejal señor Fernández González formuló voto particular contra el nombramiento y ese voto fué aprobado: pero mas adelante, los que deseaban nombrar al nuevo Visitador aprovechando ocasion propicia, volvieron á presentar su proposicion y entonces fué aprobada y nombrado el favorecido. El pueblo protestó en una hoja impresa que se repartió profusamente y sin embargo, esto pareció bien y estaba dentro de la Ley.

Si los concejales que entonces votaron por aumentar esa plaza, quisieran ser francos, debían decir que la plaza se creó, para que los alcaldes turnantes no se vieran en la precision, siempre que subían al puesto, de tener que dejar cesante al Visitador y habiendo dos, liberal el uno y conservador el otro, ya desaparecía aquel compromiso.

En resumen: que se habló mucho por la mayor parte de los asistentes, quedando también la cosa á resolver en la sesion extraordinaria de referencia.

Sesion por lo tanto perdida y como las impericas vacaciones del Estío se han echado encima, pidieron licencia para ausentarse los señores Garrote, Llamas, Mallo y San Blás, que con la concedida ya á los señores Jolis y Ruiz suman seis, el Ayuntamiento vá á quedar bastante reducido.

Nota bene: En una cosa estamos conformes con el señor Sangrador: en aquello que dijo en la sesion, de que vería con gusto que los Alcaldes no fueran nombrados por el Gobierno.

Y nosotros también, pero no caerá esa breva.

Mal consejero es el amor propio, porque el creer que lo que uno propone es superior á lo de los demás, es una gran pretension. En tantos años como el Ayuntamiento administra los Consumos y cuando se administraban por un particular, nunca se ocurrió á nadie el crear dos plazas de Visitadores y los consumos seguían cobrán-

dose y produciendo: solo el pasado año por mero capricho y por la razon *fundamental* que en otro lugar apuntamos, se nombró otro Visitador y de la importancia de la creacion, no hemos visto la consecuencia. En consumos, en hacienda, en sociedades particulares, siempre hemos visto que haya un administrador apesar de haber interventor, son dos cargos completamente independientes.

“El Heraldo,” dice que se desea llevar al Administrador al sitio donde estaba por sus correligionarios: ignorábamos que el referido funcionario fuera correligionario del Sr. Sanchez Cadenas que fué el que pidió esto y aunque sucediera así, no está tan mal que esté allí en contacto con todos los almacenistas que tienen depósito y con los que llevan artículos al aforo, pues hasta hoy nadie ha puesto en duda la honradez y moralidad del Sr. Beneitez, trasladado de la Central por dejar un hueco donde colocar al segundo visitador.

Si hay quien há hecho un detenido estudio del ramo de Consumos, otros habrá que lo han estudiado mejor y las reticencias de “El Heraldo,” no cuadran bien en los actuales momentos en que está sobre el tapete cuestion tan importante que por lo visto debe de ser el *nolli me tangere*, es decir que en este punto ya se ha dicho la última palabra, ya no se puede hacer mas, siendo abusivo, atrevido y hasta ilegal el pensar de distinta manera que piensan los que creen que la organizacion del ramo es hoy modelo de perfeccion.

Todos los concejales deben mirar preferentemente este asunto, única fuente de riqueza del municipio y no debe menospreciarse las opiniones de aquellos que no piensen igual que pienso yo, nadie vá á cambiar el personal, sinó á estudiar el modo de que la administracion dé producto y este producto cueste barato el acrecentarlo.

La discusion de este asunto ha de llegar pronto, los números demostrarán de parte de quien está la razon y esos estados, esas cifras que conocemos de sobra, por que las hemos estudiado muy despacio, serán el dato mas elocuente en pró de nuestros argumentos.

Un poquito de paciencia y todo se dará.

POLITIQUELLA

El que crea que este gobierno dimite, padece una obsesion y está en un error crasísimo. Bastante tiempo estuvo el señor Silvela buscando la jefatura, para ahora dejarla por un quitame esas pajas.

Y para probar que no entiende de dimisiones y que se ha mudado á la calle del Sordo, basta con copiar aqui algunas frases sueltas y con fria lógica razonar si hay ó no motivos para irse tranquilamente á su casa.

SILVELA: “Al Sr. Romero Robledo, se le oye, pero no se le escucha.”

ROMERO: “Eso es una grosería alemana.”

POLAVIEJA: “De lo que hace el ministro de la Guerra no tiene que dar cuentas á nadie.”

OCHANDO: “La educacion no está reñida con los asuntos políticos ni militares.”

El día 4 de Julio decía el señor Villaverde:

“He aqui lo que yo he hecho; este es el deber que yo he cumplido, *oponiéndome* á que S. M. haga un sacrificio, que seria insignificante para las necesidades del presupuesto y que seguramente daría por resultado el que no pudieran satisfacerse como es debido las necesidades de la Real

Casa y Patrimonio, que son obligaciones del Estado.”

En la sesion del 7 de Julio dijo el señor Silvela:

“Tengo que contestar sobre esto muy categóricamente y es: “que siendo yo presidente del Consejo de ministros cualquier iniciativa generosa en ese sentido sería profundamente respetada por mi parte; pero retirándome inmediatamente del Gobierno porque yo entiendo que esos son mis deberes constitucionales.”

Conque si con esos botones de muestra, no han tenido bastantes motivos para dejarnos en paz los señores ministros, no sabemos ya á que esperan.

Informacion local

MUSICA

Programa de las piezas que la Seccion de música del Regimiento de Búrgos, ejecutará mañana en el paseo de Guzman el Bueno, de ocho y media á diez y media de la noche:

- 1.º Paso-doble alemán núm. 3.—T. Bring.
- 2.º La velada de Cádiz, mazurka.—E. Juarranz.
- 3.º La Virgen de la Montaña, gavota.—F. Ertivi.
- 4.º Fantasia de Cavalleria Rusticana.—M. Mascagni.
- 5.º Petrusca, walses.—Agustin Alfegeme.
- 6.º Alborada gallega.—Montes.

TEATRO

Hoy se pondrán en escena en nuestro coliseo, las zarzuelas en un acto, “Música Clásica,” “Los Baturros,” y “Los descamisados,” y se rifará un magnífico cordero.

EL ARQUITECTO

Ha llegado á Leon y ayer tomó posesion del cargo de Arquitecto municipal, el señor D. Manuel del Busto, recientemente nombrado para desempeñar esa plaza por el Ayuntamiento.

TRASLADO

Ha sido trasladado á Oviedo con ascenso el Interventor del Banco de esta ciudad D. Hilario Gil.

ALGO ES ALGO

Dice “La Region,” que, atendiendo á nuestro ruego, se publicará un bando prohibiendo bañarse en el río en los puntos de tránsito público.

Eso ya es algo, y lo agradecemos en nombre de la cultura de este pueblo.

¿Y la desinfeccion de las alcantarillas? ¿no se puede hacer? Porque es asunto importantísimo para la salud pública; acaso mas urgente que el otro.

BANDO

Se ha publicado uno prohibiendo que los perros transiten sin lozal por las calles de la ciudad, bajo pena de muerte. Ya era hora.

Solicitado por asuntos profesionales llegará á esta ciudad el día 23 del corriente el Representante del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon: véase el anuncio en la 4.ª plana.

MUY BIEN

Los nuevos tenientes de alcalde han principiado con mucho calor, á imponer

multas por infracciones de las Ordenanzas municipales. Esto es muy plausible, pero esperamos que continúen haciéndolo siempre, para que no se diga que es justicia de Enero.

LA EXPOSICION

El día 23 del corriente se inaugura la Exposicion regional de Gijon en cuya alegre playa se celebrarán muchos festejos que han de atraer gran concurrencia de forasteros.

De nuestra ciudad ha acudido bastante contingente, y este ha de aumentar en los dias sucesivos.

HIGIENE

Uno de los primeros asuntos que el Ayuntamiento debe mirar con mas predileccion, es la Higiene y salubridad del pueblo, é interin sea ley el proyecto de la de Sanidad presentado á las Cortes por el Sr. Dato, en el que preceptúa los deberes de los Municipios, sería muy conveniente que los celosos tenientes de Alcalde de Leon, girasen visitas domiciliarias en cada uno de sus respectivos distritos, bien solos, ó bien con un individuo de la Junta de Sanidad á fin de cerciorarse de lo que en algunas casas de vecindad existe: en algunas se recrian cerdos, en otras viven hacinados ocho ó diez vecinos. en fin, procurar que la higiene, base de la salud de los pueblos, se practique con escrupulosidad.

Sería un buen servicio que la poblacion habia de aplaudir y agradecer.

SUBASTA

El día 11 del próximo mes de Agosto se sacan á subasta las obras de reparacion del templo parroquial de Pobladora de Pe'ayo García, bajo el tipo de 4.716 pesetas 92 céntimos.

Después de comer, una copita de **LICORORO**
HENRI GARNIER & C.º—Pasajes (Guipúzcoa).

EL DEPÓSITO DE SEMENTALES

“La Opinion”, de Valladolid dá ya como cosa hecha el traslado del 4.º Depósito de Sementales á Leon y con tal motivo se revuelve airada contra este pueblo y sus representantes en Cortes por los trabajos que han realizado para conseguir sus propósitos.

Que el Depósito viene á Leon, ya nadie lo duda en España; pero no viene por imposicion del caciquismo, como asegura el citado periódico, sino por que así conviene á los intereses generales del Estado.

Tienen que irse acostumbrando á esta idea los desechados de Valladolid.

DE LITERATURA

El Jardín de la calle de los Rosales

¡Fiaos, fiaos del nombre de las calles y de su dulce fisonomía!... Cuando después de haber saltado barricadas y ametralladoras llegué allí á lo alto, detrás de los molinos de Montmartre, y ví aquella callecilla de los Rosales, con su arroyo empedrado, sus jardines, sus casitas bajas, creime transportado á provincias, á uno de esos barrios tranquilos por donde se esparce la ciudad y disminuye para venir á morir en el lindero de los campos. Ante mí nada mas que una bandada de palomas y dos Hermanas de la Caridad con sus almidonadas tocas rozando tímidamente la pared. Allí en el fondo, la torre de

Solferino, bastilla vulgar y pesada, lugar de cita en las escursiones de los dominicos á las afueras, la cual ha hecho el sitio casi pintoresco al convertirse en una ruina.

A medida que avanza la calle, se ensancha y se anima un poco. Véuse por todas partes tiendas de campaña alineadas, cañones, fusiles puestos en pabellones; luego, á la izquierda, un portalón grande, delante del cual fuman sus pipas unos cuantos guardias nacionales.

La casa está un poco hácia atrás y no se vé desde la calle. Después de algunas explicaciones, el centinela nos deja entrar... Es una casa de dos pisos, entre un pátio y un jardín, la cual no tiene nada de trágica.

En el corredor, que conduce desde el pátio embaldosado al jardín están las habitaciones del entresuelo, aireadas, claras, tapizadas con un papel de flores. Allí celebraba sus sesiones el antiguo Comité central. Allí fué adonde en la tarde del día 18 condujeron á los dos Generales, y allí donde estos sintieron la angustia de su última hora, mientras las turbas gritaban en el jardín y los desertores iban á asomar sus cabezas á los cristales de las ventanas, como lobos que olfatean la sangre; allí fué también donde depositaron los dos cadáveres y los tuvieron expuestos durante 48 horas.

Bajo con el corazon en un puño, los tres escalones que conducen al jardín; verdadero jardín de casa de las afueras, donde cada inquilino tiene su rincón de grosellas y alielés separado con una verja verde con puertas que tienen su correspondiente campanilla... Por allí ha pasado la cólera de las turbas. Las verjas están en tierra y las puertas arrancadas. No ha quedado en pie nada mas que un plantío de tilos, una veintena de arbustos recientemente podados, que lucen sus ramas duras y grises, como garras de buitres.

Las cosas se apaciguan como los seres. Héme aquí en el lugar de la escena del drama, y sin embargo, me cuesta trabajo rehacer la impresion. El tiempo es bueno, el cielo está despejado. Los soldados de Montmartre que me rodean parecen muy buenos muchachos; están cantando y jugando al marro. Los oficiales se pasean, riendo y charlando. Solamente una pared agujereada por las balas, se levanta como un testigo y me relata el crimen. ¡Contra esa pared los han fusilado!

Parece que en el último momento el general Leconste, firme y resuelto hasta entonces, sintió que le faltaba el valor. Trató de luchar, de huir; dió algunos pasos corriendo por el jardín; luego, cogido enseguida, sacudido brutalmente, arrastrado, empujado, cayó de rodillas, y habló de sus hijos:

—Tengo cinco, decía sollozando.

El corazon del padre habia desgarrado el uniforme del soldado. También habia padres entre aquella turba feroz, y á su llamamiento desgarrador respondieron algunas voces conmovidas; pero los implacables desertores no quisieron oír nada y exclamaron:

—Si no le fusilamos hoy, mañana nos fusilará él á nosotros.

Lo empujaron contra la pared. Casi enseguida un sargento se acercó á él:

—General, dijo, va usted á prometernos...

Pero de pronto varió de idea, dió dos pasos atrás y le descargó su fusil á quemarropa. Los otros no tuvieron mas que acabar la obra.

Clemente Thomás, en cambio, no flaqueó ni un instante. Apoyado en la misma pared que Leconste, á dos pasos de su cadáver, desafió la muerte hasta el último momento y habló con nobleza. Cuando se echaron los fusiles á la cara, por un movimiento instintivo, su puso el brazo izquierdo delante de los ojos, y aquel vie-

jo republicano murió en la actitud de César... En el sitio donde cayeron, contra aquella pared fria y desnuda véense algunas ramas desgajadas, y en lo alto se abre una flor temprana y blanca que las balas no alcanzaron y que la pólvora no ennegreció...

Cuando salí de la calle de los Rosales por aquellas vías silenciosas y tristes, me encaminé al cementerio de Montmartre, que se habia abierto aquellos dias para enterrar los cadáveres de los dos generales. Es un cementerio de pueblo, desnudo, sin árboles, lleno de sepulturas y nichos colocados unos encima de otros, amontonados. Todo está lleno; no se sabe donde poner los pies.

—¿Que busca usted? me preguntó el sepulturero, que estaba arreglando la verja.

Mi contestacion le asombra. Vacila un momento, mira en derredor y luego, bajando la voz, me dice:

—Allá abajo, junto á la capota.

Lo que él llamaba la capota es una especie de garita hecha de tela encerada al abrigo de la cual hay unas cuantas flores viejas de trapo y abalorios de vidrio. Al lado, una ancha fosa recién abierta. Ni una verja, ni una inscripcion. Nada mas que dos ramos de violetas envueltas en papel blanco, con una piedra encima de los tallos para que no se las lleve el viento...

Allí duermen uno junto á otro. En ese sepulcro de paso se dió boleta de alojamiento á aquellos dos soldados...

A. DAUDET.

Noticias generales

FALLECIMIENTO

A la avanzada edad de 81 años ha fallecido en Roma el célebre revolucionario italiano Hermenegildo Tondi, gran amigo que habia sido de Mazzini y Acerbi y uno de los que con mas ardor trabajaron contra el poder temporal de los papas.

Conforme á las disposiciones del finado, su cadáver ha sido incinerado.

EN FAMILIA

En línea de Concepcion (Cádiz) se ha constituido el nuevo Ayuntamiento casi en su totalidad con individuos de una misma familia.

Véase la clase: Alcalde, D. Cayetano Ramirez; primer teniente, D. Luis Ramirez; tercero, D. Antonio Ramirez; Contador, D. Rogelio Ramirez; Recaudador, D. José Ramirez; Oficial de Secretaria, D. Cristóbal Ramirez.. y todos son Ramirez.

Ahora si que podrán decir con mucha razon los vecinos de aquel pueblo que “todo queda en casa.”

En casa de los Ramirez.

Si desea Agua de Colonia de aroma exquisito y permanente, pida la de Orive, que es la de más agradable perfume y la única verdaderamente higiénica, preferida á las extranjeras por los patriotas, distinguida por los elegantes y mimada para su toilette íntima por la aristocracia. Clase extra, superior á las más acreditadas.

das. La más barata del mundo. Frascos corrientes de 3 á 12 reales. De gran lujo de 5 á 20 rs. Farmacias y perfumerías. Por medida remesa solamente su autor á domicilio, franco envase estacion ferrocarril Bilbao 5 pesetas litro. Por 4 litros á 4 pesetas. En Leon Farmacia de Merino hijo.

POR SI ACASO

Dícese que algunas comunidades religiosas establecidas en provincias tratan de acogerse á pabellones extranjeros para evitar la repetición de los sucesos ocurridos estos dias en algunas poblaciones;

Nos parece que el medio no será suficiente para evitar los sucesos. Pero en cambio podrá ser origen de algun conflicto internacional.

¡Oh, el patriotismo!

—Pasatiempos—

CHARADA

Quien tercera
prima mujer majadera,
debe hacer, cual Cuasimodo
prima todo
cuando está muy dos-segunda,
y es, con modo,
pegarle una buena tunda.

CUADRADO

Sustituir los puntos por letras de modo que horizontal y verticalmente se lea: 1.ª línea, teatro de Madrid; 2.ª pronombre demostrativo; 3.ª verbo; 4.ª otro teatro de Madrid.

Solucion á los pasatiempos del número anterior:

De la charada: MULADAR.

Del logogrifo numérico: BERNARDO.

ANUNCIOS

FINCAS EN VENTA

Por los herederos de D.ª Celestina Fanjul Sánchez, se venden en el término de Trobajo de Arriba las fincas siguientes:

Una huerta con 97 chopos de sierra, y 11 negrillos, en el sitio denominado el B. dillo.

Un prado con 27 chopos de sierra y 11 negrillos de id., situado en el sitio denominado Las Arribas, y una Viña de 333 cepas de cabida, en el sitio denominado Corral de Vacas.

Para enterarse de sus condiciones verse con D. Marcelo Novoa Balbuena, Calle Travesía de Santa Cruz, núm. 1, Leon.

EL ASEO

La acreditada Peluquería que con dicho título estaba establecida en la Rinconada de San Marcelo, núm. 11, frente á Singer, se ha trasladado por mejora de local á la calle de la Rua, núm. 19, principal.

ARRIENDO

Se hace de la tienda y principal de la casa Calle de Sta. Cruz, núm. 14. Informará el dueño I. Guerrero que habita en el 2.º También vende dos millares de baldosas á precios económicos.

RUBINAT

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES DE BARCELONA 1888 Y PARIS 1889.

FUENTE AMARGA PROPIEDAD DEL DR. LLORACE.

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors frets), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Para garantía de la legitimidad exijase la firma y rúbrica del Dr. Llobach. Véndese en las principales farmacias y droguerías.

EN LEON: en la droguería de los Sres. G. F. Merino é hijo.

ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA.

ANUNCIOS

GRAN DESTILERÍA Á VAPOR

LA MAS IMPORTANTE DE EUROPA

HENRI GARNIER & C.^o

CASAS EN FRANCIA
FUNDADAS EN 1845
COGNAC Y PARIS

PASAJES (GUIPUZCOA)

CASAS EN ESPAÑA
ESTABLECIDAS DESDE 1873
HARO Y ALICANTE

PRODUCTOS ESPECIALMENTE RECOMENDADOS

LICORORO
DIGESTIVO SIN RIVAL

ABSINTHE
AMER GARNIER
BITTER GARNIER
KINARDOA

COGNAC
Marca Tres Estrellas
Extra y Fine Champagne

RON SAN PABLO
ANIS DEL CÁNTABRO
JARABES
de todas clases

ANISETE
SUPERFINO

Pedirlos en todos los Casinos, Cafés, Fondas, Confeiterías y Ultramarinos

HERNIAS (QUEBRADURAS) Y OBESIDAD

Alivio absoluto, curacion radical con los privilegiados inventos del ortopédico especialista español D. Pedro Ramon. —Distincion excepcional de la Real Academia de Medicina. —Quienes tengan que contraer enlace (de ambos sexos), herniados ú otro defecto físico de las regiones abdominal é inguinal tenido por incorregible obtendrán curacion ó correccion absoluta en pocos meses como la obtienen cuantos, de ambos sexos y todas edades, se dirigen al despacho del citado ortopédico ó piden el folleto que envia gratis.—CARMEN, 38, 1.º BARCELONA.

AVISO, Durante los días 23 y 24 de Julio se hallará en LEON el Rept. del ortopédico-especialista español D. Pedro RAMON y recibe de once á una y de dos á tres en el Hotel Rueda. Quienes no puedan acudir pidan á la casa el folleto que se envia gratis.—CARMEN, 38, 1.º BARCELONA.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



DEPILATORIO
NO IRRITA EL CUTIS
QUITA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO 2.50 P.º M. BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

JAVIER SUAREZ

CATEDRAL, 7 Y BARILLAS, 10.—LEON

Además de los artículos de Quincalla, Ferreteria, Herramientas, Bateria de Cocina y Cristales planos, esta Casa ofrece en condiciones ventajísimas,

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Como Cemento Portland de varias marcas.
Id. de Zumaya.

Yeso blanco de todas clases.

Caña para Cielo raso.

Azulejos blancos y de colores.

Baldosines diversos.

Representacion de la importante Casa de los Sres. Escofet, Tejera y Compañía, de Barcelona y Madrid.

Especialidad en Mosaicos granito y Piedra Artificial.

Se remite nota de precios á todo el que lo solicite.

Sturgess y Foley

ANTES PARSONS GRAEPEL Y STURGES

DESPACHO | DEPOSITO
Calle de Alcalá, núm. 52. | Claudio Coello, 43.

MADRID.

SUCURSAL EN VALLADOLID.

Campo Grande.



maquinas a vapor vertical

Maquinas de vapor, Bombas, Prensas, Tubos de todas clases



Prensa.

Aparatos
para hacer gaseosas
y
toda clase
de
maquinaria.



Máquina de vapor Horizontal.

Catálogos gratis y francos á quien los pida.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PÍLDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la

vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre, dán tono y energia á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salubrifera en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dán vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas ménos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué vá envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en qué penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de ampias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el PROFESOR HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPañIA COLONIAL

TAPIOCA TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPÓSITO CENTRAL.

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

ESTOMAGO

SU CURACION RADICAL VERDAD SE OBTIENE HACIENDO USO DEL **QUEZARAL DIGESTIVO** del DR. CARCOLLER, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago é intestinos, sean ó no del rosas, PRONTO Y RADICALMENTE. Los enfermos que prueben una vez este prodigioso remedio desechan todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. SORPRENDEN SUS RESULTADOS. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y dirá mejor. PRECIO, 3 Y 5 PESETAS CAJA. Farmacia de Santo Domingo. Preciados, 35, y García Capellanes, 1, Madrid.—Señores Merino y Viuda de Chalanzon y Sobrino, en Leon, y principales Farmacias y Droguerías de España.